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                 Premio   ISSA  IX Edizione  Fascia Licei                     Fascia  A


Test Matematica
  1. Sono date le equazioni: 
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 e  Quale delle seguenti affermazioni è vera?

a) hanno entrambe due soluzioni reali.

b) hanno entrambe una sola soluzione reale.

c) la prima ha due soluzioni reali, la seconda nessuna.

d) la prima ha una soluzione reale, la seconda due.

e) nessuna delle due ammette soluzioni reali

 2.  Quale delle seguenti equazioni ha come radici 
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3. Sostituendo, nell’espressione 
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, il numero naturale n con il suo successivo si ottiene:

a) 
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b) 
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c) 
[image: image13.png](n2 +n+2Xn—3)




d) 
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e) 
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  4. L’equazione di primo grado 
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 ha come soluzione il numero:

a)   
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d)   
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5. Quale delle seguenti affermazioni non è vera?
a) Un parallelogramma con le diagonali perpendicolari è un rombo.

b) Un parallelogramma con almeno un angolo retto è un rettangolo.

c) Un parallelogramma con le diagonali congruenti è un rettangolo.

d) Un parallelogramma con due lati adiacenti congruenti e un angolo retto è un quadrato.

e) Nessuna.                                                         

6.  Semplificando  la seguente espressione: 
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  si ottiene                         

a) 
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b)  
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c) 
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d) 
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e) Nessuno dei risultati precedenti.                                                      

7.  In un triangolo, il baricentro è un punto:

      a) sempre interno al triangolo

      b) esterno se il triangolo è ottusangolo

      c) interno solo se il triangolo è acutangolo

      d) interno solo se il triangolo è equilatero

      e) esterno solo se il triangolo è rettangolo.                           

8. Il prodotto 
[image: image27.wmf]3

2

ab

×

 è uguale al radicale:

a)   
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Test Logica e Storia 

1.Come dovrebbe continuare la serie numerica? 2, 9, 6, 13, 10, 17, 14, …

a) 18

b) 19

c) 20

d) 21

e) 22

2. Parallelepipedo sta a rettangolo come sfera sta a:
a)  retta

b)  triangolo

c)  quadrato

d)  cerchi

e)   rombo

3. 34 ricamatrici lavorano a macchina allo stesso ritmo e producono 1.768 centrini    al giorno. Quanti centrini verranno confezionati al giorno da 60 ricamatrici?
a) 3420

b) 3400

c) 3300

d) 3120

e) 3060

4. Un aereo ha percorso 3600 km, corrispondenti ai 4/5 del totale. Indicare la lunghezza dell’intero percorso.

a) 2500 km

b) 2250 km

c) 2000 km

d) 1750 km

e) 1500 km

5. Completare l’ultima tessera in modo appropriato:
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	10
	
	30
	
	120
	
	?
	
	
	
	

	
	
	
	
	1260
	
	180
	
	30
	
	6
	
	?
	
	
	
	


a) 600 e 5
b) 600 e 1,5
c) 480 e 1,5
d) 480 e 5
e) 120 e 3,5
6. La scoperta della gravità è dovuta a: 

a) Einstein

b) Newton

c) Galileo

d) Keplero

e) Archimede

7. Lo studio delle proprietà  degli elementi chimici eseguito da Mendeleev è alla base: 

a) delle leggi dell’elettrolisi 

b) della formulazione della tabella dei valori dell’elettronegatività 

c) dell’elaborazione della tavola periodica 

d) delle moderne teorie di meccanica quantistica 

e) della scoperta della radioattività

8. La scoperta della configurazione spaziale del DNA risale: 

a) alla fine del secolo scorso 

b) agli inizi del secolo 

c) agli anni '50 

d) agli inizi degli anni '70 

e) agli anni '90 

Test Scienze
1. Si intende per trasporto attivo quello per cui le molecole :

a. attraversano la membrana plasmatica senza dispendio di energia

b. attraversano la molecola con consumo di energia

c. attraversano la membrana per diffusione

d. attraversano la membrana per fagocitosi

e. attraversano la membrana per osmosi
2. Le cellule procariote mancano di:

a. DNA

b. membrana plasmatica

c. nucleo

d. parete 

e. ribosomi
3. Quanti cromosomi sono contenuti in uno spermatozoo umano:

a. 46

b. 23

c. 24

d. 21

e. 22
4. Quale dei seguenti processi avviene a livello dei ribosomi:

a. duplicazione del DNA

b. sintesi degli zuccheri

c. sintesi delle proteine

d. catabolismo delle proteine

e. respirazione cellulare
5.    La grande macchia rossa di Giove corrisponde a
       a) un’eruzione vulcanica
       b) un cratere da impatto meteoritico
       c) un fenomeno meteorologico perturbativo
       d) un gorgo marino
       e) un brillamento
6.    I mitocondri
       a) sintetizzano le proteine
       b) contengono enzimi digestivi
       c) trasportano le sostanze verso l’esterno della cellula
       d) compiono la respirazione cellulare
       e) compiono la fotosintesi
7.  Il vulcanismo esplosivo
       a) è il principale fenomeno che caratterizza le dorsali oceaniche
       b) dipende dalla forma del vulcano
       c) è causato da elevate percentuali di elementi aeriformi
       d) è legato ai terremoti
       e) non si può verificare in Italia
8.   Le più antiche forme di vita
        a) sono organismi batterici
        b) sono organismi pluricellulari
        c) sono artropodi
        d) sono felci 
        e) sono i dinosauri
Test Chimica
1. Il pH di una soluzione di acido cloridrico è:

a) maggiore di quella di un acido debole

b) minore di quella di un acido debole

c) uguale quella di un acido debole

d) non ci sono sufficienti elementi per determinarlo

e) sempre uguale a 1

2. Il nome corrente della molecola Cl2O​7 è:

a) anidride perclorica

b) acido perclorico 

c) ossido cloroso

d) anidride clorica

e) acido clorico

3. Lo stato di aggregazione in cui le particelle si muovono maggiormente è:

a) solido

b) liquido

c) gas

d) solido e gas

e) liquido e gas

4. Indica l’affermazione esatta:

a) la velocità di reazione aumenta all’aumentare della temperatura

b) i catalizzatori riducono la velocità di reazione

c) se la concentrazione dei reagenti diminuisce la velocità di reazione aumenta

d) la velocità di reazione aumenta in modo inversamente proporzionale alla temperatura

e) non ci sono fattori che influenzano la velocità di reazione

5. Una specie chimica è definita ossidante se:

a) perde elettroni

b) aumenta il suo numero di ossidazione

c) reagisce con l’ossigeno

d) si ossida

e) si riduce

6. mettendo a reagire 10 ml di NaOH 0.1 M e 10 ml di HCl 0.1 M il pH della soluzione risultante sarà:

a) 1

b) 10

c) 14

d) 7

e) Non ci sono elementi sufficienti per determinarlo

7. Il numero di ossidazione dell’ N nell’acido nitrico è:

a) 5

b) 4

c) 0

d) 1

e) 3

8. Cosa hanno in comune lo ione Na+ e l’atomo di Ne?

a) Lo stesso numero di protoni e di elettroni

b) lo stesso numero di protoni e di neutroni

c) lo stesso numero di protoni

d) lo stesso numero di elettroni

e) lo stesso numero di neuroni e di elettroni

Test Multidisciplinare 

1. Un aereo ha percorso 3600 km, corrispondenti ai 4/5 del totale. Indicare la lunghezza dell’intero percorso.
a) 2500 km

b) 2250 km

c) 2000 km

d) 1750 km

e) 1500 km

2.Anagrammare e Individuare  la parola da scartare tra le seguenti:
       a)  congrua
       b)  sposare
       c)  rispettoso
       d)  arancino
        e)  cattive
3. Il più famoso studioso moderno che si è occupato della “Teoria dei giochi” è stato:

a) Niccolò Machiavelli

b) John Nash 

c) John Newmann

d) Barack Obama

e) Leonardi da Vinci

4. ordinare in giusta sequenza temporale le su indicate tappe fondamentali della storia della scienza:

     (a) J. Watson e F. Crick propongono la struttura a doppia elica del DNA

(b) Mendeleev elabora la tavola periodica

(c) Lavoisier compie gli esperimenti che sono alla base della formulazione della nascita    

della chimica moderna 

(d) N. Bohr formula la sua proposta per il modello atomico 

(e) Copernico porta all’affermazione la teoria eliocentrica
a)  (a) – (d) – (e) – (c) – (b) 

b) (e) – (d) – (b) – (b) – (a) 

c) (a) – (d) – (b) – (c) – (e)

d) (e) – (c) – (b) – (d) – (a) 

e) (b) – (c) – (e) – (a) – (d)
5. Quale dei seguenti organismi è abbinato al livello trofico errato?

a) alghe –produttori

b) larve carnivore di pesci- consumatore secondario

c) fitoplancton- consumatore primario

d) funghi- decompositori 

e) grillo-consumatore primario

6. Quale di questi fenomeni si verifica durante la telofase mitotica?

a) I cromosomi si allineano sul piano equatoriale della cellula

b) i due cromatidi si separano

c) i cromosomi migrano ai due poli della cellula

d) ricompare il nucleolo

e) avviene il crossing-over

7. La disequazione 
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 ha come soluzione:

a) R

b) R-(0,3)

c) 
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d) 
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e)  x=3                                
8. Un sistema è formato da tre disequazioni, soddisfatte rispettivamente per: 
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. Qual è l’insieme delle soluzioni del sistema?

a) 
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b) 
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c) 
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            d) il sistema è impossibile

            e) 
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Test Tematico
[image: image41.jpg]I CAMPI FLEGREI E IL MONTE NUOVO 
1. La roccia fusa contenuta all'interno della Terra si definisce      
a)  magma   
b)   lava           
c)   granito          
d)   basalto

e)  ediorite
2.  Quale di questi tipi di vulcani è il prodotto di un'attività tipicamente effusiva ?  
a) vulcano di piroclastiti     

b) vulcano a strati              
c) cono piroclastico
d) duomo lavico
e) vulcano a scudo
3.  Durante l'attività dei Campi Flegrei (ultimi 40.000 anni) quale di questi materiali è stato 
emesso in   quantità maggiore ? 

a)  lava    
  b)  tufo giallo     
  c)  ignimbrite     
  d)  piroclastiti varie 


e)  basalto


4. Per quali motivi gli affioramenti di tufo grigio(ignimbrite campana) sono rari nei Campi Flegrei ? 

a)  perché l’ignimbrite campana è stata emessa in piccole quantità 

b)   perché essendo il prodotto più antico ha subito l’erosione degli agenti  atmosferici 

c)  perché è stata ricoperta dai prodotti successivi 

d)  perché e' stata deposta principalmente in ambiente sottomarino
      e)  perché ha subito trasformazioni chimiche

5. A quale profondità si trova la camera magmatica dei Campi Flegrei ?  
  a)  a più di 700 Km dalla superficie   
  b)  tra 100 e 700 km dalla superficied

  c)  tra 50 e 100  Km dalla superficie
    
  d)  tra 10 e 50 Km dalla superficie           

  e)  entro i primi 15 Km dalla superficie. 
6. Qual è il vulcano più elevato dei Campi Flegrei ?
a)    Nisida     
 b)  Capo Miseno    
 c)   Gauro    
d)   Monte Nuovo 
 e)  Averno
7.  Che cosa rappresenta l’Oasi Naturalistica di Monte Nuovo ? 
a) una riserva naturale integrale     

b)  un parco pubblico

c) una riserva geologica e biologica    

d) una riserva antropologica

e) Un ecosistema relitto

8. Durante l'eruzione del Monte Nuovo si verificarono i seguenti fenomeni: 

1 - emissione di una colata di scorie       2 - attività di tipo stromboliano (fall ) 


3 - innalzamento del suolo                      4 - attività da flusso piroclastico 


Qual è l’ordine esatto con cui si susseguirono ?
a) 1 - 2 - 3 - 4     
b)  3 - 2 - 1 - 4   
c)  4 - 3 - 2 - 1       
d)  3 - 4 - 2 – 1 
e)  2 – 3 – 4 - 1
Test Stima
Nei test proposti il significato attribuito al termine stima è quello del linguaggio comune, di una valutazione approssimata di una grandezza. La valutazione deve essere ragionevole con ipotesi iniziali, schemi e procedure. Un semplice schema per una stima può essere:

1 Analizzare la domanda 

2 quali sono i dati , le conoscenze che si hanno

3 semplificare il problema con un modello

4 applicazione di formule approssimate 

5 discussione del risultato ottenuto 

6 altre procedure e confronto dei risultati
1. Stima la superficie del Lago d’Averno, riporta in breve  la spiegazione
Ipotesi e calcoli:

valore stimato  =

2. Stima la distanza Napoli – New  York, riporta in breve  la spiegazione
Ipotesi e calcoli:

valore stimato =
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